
2016－2017学年第一学期期末考试
八年级数学试题

（考试时间：120分钟    分值：120分）

第一卷（选择题    共30分）

一、选择题：本题共10小题，在每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请把

正确的选项选出来。每小题选对得3分，不选或选出的答案超过一个均记零分。

1. 下列运算正确的是（　　）
A．m6÷m2=m3  B．3m3﹣2m2=m  C．（3m2）3=27m6    D．[image: image74.png]


 m•2m2=m2
2. 把a2﹣4a多项式分解因式，结果正确的是（　　）
A．a（a﹣4） B．（a+2）（a﹣2） C．a（a+2）（a﹣2） D．（a﹣2）2﹣4
3.[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




 分式
[image: image3.wmf]1

2

-

x

有意义，则x的取值范围是（　　 ）
	　
	A．[来源:学#科#网]
	x≠1
	B．
	x=1
	C．
	x≠﹣1
	D．
	x=﹣1


4. 如图，AB∥CD，∠B=68°，∠E=20°，则∠D的度数为（　　）
[image: image1.jpg]


A．28°          B．38°               C．48°              D．88°

5. 下列图形中，是轴对称图形的是（       ）
[image: image4.png]



6. 计算a•a5﹣（2a3）2的结果为（　　）
A．a6﹣2a5      B．﹣a6         C．a6﹣4a5        D．﹣3a6
7. 如图，在△ABC和△DEF中，∠B=∠DEF，AB[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




=DE，添加下列一个条件后，仍然不能证明△ABC≌△DEF，这个条件是（　　）
A．∠A=∠D     B．BC=EF     C．∠ACB=∠F [image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




   D．AC=DF
8. 如图，在方格纸中，以AB为一边作△ABP，使之与△ABC全等，从P1，P2，P3，P4四个点中找出符合条件的点P，则点P有（　　）
A．1个        B．2个        C[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




．3个          D．4个
9. 某机加工车间共有26名工人，现要加工2100个A零件，1200个B零件，已知每人每天加工A零件30个或B零件20个，[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




问怎样分工才能确保同时完成两种零件的加工任务（每人只能加工一种零件）？设安排x人加工A零件，由题意列方程得（　　）
A．[image: image9.jpg]2100

30%



 =[image: image10.jpg]1200
20(26 - x)



       B．[image: image11.jpg]2100




×30=[image: image12.jpg]1200



×20
[image: image67.jpg]P

=



C．[image: image13.jpg]2100

0%



 =[image: image14.jpg]1200
30(26 - x)



       D．[image: image15.jpg]2100




 =[image: image16.jpg]1200




10. 如图，∠AOB=120°，OP平分∠AOB，
且OP=2．若点M，N分别在OA，OB上，
且△PMN为等边三角形，则满足上述条
件的△PMN有（　　）
A．2个  B．3个   C．4个    D．无数个 

第二卷（非选择题     共90分）[image: image17.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




[image: image18.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)





二、填空题:本大题共8小题，共32分，只要求填写最后结果，每小题填对得4分．
11. 计算：82016×（﹣0.125）2017=　　　　　　．  

12. 使分式
[image: image19.wmf]1
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的值为0，这时x=　     　．
13. 正多边形的一个内角是150°，则这个正多边形的边数为       
14. 计算
[image: image20.wmf])
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的结果是　     　． 

15. 分式方程
[image: image21.wmf]21
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的解是　　　　　.   

16. 如图所示，小华从A点出发，沿直线前进10米后左转24，再沿直线前进10米，又向左转24°，…，照这样走下去，他第一次回到出发地A点时，一共走的路程是       .
17.如图，正五边形ABCDE放入某平面直角坐标系后，若顶点A，B，C，
[image: image68.jpg]


D的坐标分别是（0，a），（﹣3，2），（b，m），（[image: image22.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




c，m），则点E的坐标
是           .
18. 填在下面各正方形中的四个数之间都有一定的规律，按此规律得出a+b+c=　  　．
[image: image23.png]



三、解答题:本大题共6小题，共58分。解答要写出必要的文字说明，证明过程或演算步骤）

19. (本题满分7分)
化简：
[image: image24.wmf][
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，其[image: image25.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




中
[image: image26.wmf]4
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20. (本题满分7分)先化简，再求值：
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，其中a=－2 ，b=3.
21. (本题满分6分)如图1所示，从边长为a的正方形纸片中减去一个边长为b的小正方形，再沿着线段AB剪开，把剪成的两张纸拼成如图2的等腰梯形
（其面积=
[image: image28.wmf]高

下底）

上底

´

+

(

2

1

）.
设图1中阴影部分面积为S1，图2中阴影部分面积为S2，请直接用含a、b的
式子表示S1和S2；
（2）请写出上述过程所揭示的乘法公式．
[image: image69.png]



22. (本题满分8分)如图，已知：AD是△ABC的角平分线，CE是△ABC的高，∠BAC=60°，∠BCE=40°，求∠ADB的度数．

23. (本题满分10分[image: image29.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




)  阅读材料：   求1+2+22+23+24+…+22015的值．
解：设S=1+2+22+23+24+…+22012+22015，将等式两边同时乘以2得：
2S=2+22+23+24+25+…+22013+22016
将下式减去上式得2S﹣S=22016﹣1           即S=22016﹣1

即1+2+22+23+24+…+22015=22016﹣1

请你仿照此法计算：
（1）1+2+22+23+24+…+210
（2）1+3+32+33+34+…+3n（其中n为正整数）．

24. (本题满分10分) 为顺利通过“国家文明城市”验收，东营市政府拟对城区部分路段的人行道地砖、绿化带、排水管等公用设施全面更新改造，根据市政建设的需要，需在40天内完成工程．现有甲、乙两个工程队有意承包这项工程，经调查知道，乙工程队单独完成此项工程的时间是甲工程队单独完成此项工程时间的2倍，若甲、乙两工程队合作只需10天完成．

（1）甲、乙两个工程队单独完成此项工程各需多少天？
（2）若甲工程队每天的工程费用是4.5万元，乙工程队每天的工程费用是2.5万元，请你设计一种方案，既能按时完工，又能使工程费用最少．
25. (本题满分10分) (1) 如图(1)，已知：在△ABC中，∠BAC＝90°，AB=AC，直线m经过点A，BD⊥直线m, CE⊥直线m,垂足分别为点D、E. 证明:DE=BD+CE.

(2) 如图(2)，将(1)中的条件改为：在△ABC中，AB=AC，D、A、E三点都在直线m上,并且有∠BDA=∠AEC=∠BAC=
[image: image30.wmf]a

，其中
[image: image31.wmf]a

为任意锐角或钝角.请问结论DE=BD+CE是否成立？如成立,请你给出证明；若不成立，请说明理由.

[image: image70.jpg]


(3) 拓展与应用：如图(3)，D、E是D、A、E三点所在直线m上的两动点（D、A、E三点互不重合），点F为∠BAC平分线上的一点，且△ABF和△ACF均为等边三角形，连接BD、CE，若∠BDA=∠AEC=∠BAC，试判断△DEF的形状.

2016－2017学年第一学期期末考试[来源:Zxxk.Com][来源:学*科*网Z*X*X*K]
八年级数学答案与评分标准

一．1. C   2. A   3. A   4. C   5. B   6. D    7. D   8. C    9. A   10. D
二．11. ﹣0.125   12. 1  13. 12   14. 
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  16. [image: image34.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




150米  17.（3，2） 

18. 110
三．19. 原式=
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20.原式=
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   …………………5分
当a=－2 ，b=3时，原式=1.……………………………………………7分
21. 解：（1）[image: image45.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




∵大正方形的边长为a，小正方形的边长为b，
∴S1=a2﹣b2，.…………………………………………………………………………………2分
S2=[image: image46.png]


（2a+2b）（a﹣b）=（a+b）（a﹣b）；.…………………………4分
（2）根据题意得：
（a+b）（a﹣b）=a2﹣b2；.…………………………………………………6分
22. 解：∵CE是△ABC的高，
∴∠BEC=90o……………………………………………………………1分
∵∠BCE=40°，
    ∴∠B=50o…………………………………………………………3分
    ∵∠B[image: image47.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




AC=60°，AD是△ABC的角平分线，
    ∴∠BAD= EQ \F(1,2) ∠BAC=60°=30o，………………………………5分
    ∴∠ADB=180o-∠B-∠BAD
            =180o-50o-30o
            =100o………………………………………………………8分
23. 解：（1）设S=1+2+22+23+24+…+210， 
将等式两边同时乘以2得：2S=2+22+23+24+…+210+211，……………2分
将下式减去上式得：2S﹣S=211﹣1，即S=211﹣1，……………………4分
则1+2+22+23+24+…+210=211﹣1；………………………………………5分
（2）设S=1+3+32+33+34+…+3n   ①，    
两边同时乘以3得：3S=3+32+33+34+…+3n+3n+1   ②，………………7分
②﹣①得：3S﹣S=3n+1﹣1，即S=[image: image48.png]


（3n+1﹣1）， ……………………9分
则1+3+32+33+34+…+3n=[image: image49.png]


（3n+1﹣1）． ………………………………10分
24. 解：（1）设甲工程队单独完成该工程需[image: image50.wmf]x

天，则乙工程队单独完成该工程需2[image: image51.wmf]x

天．
根据题意得：
[image: image52.wmf]1
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………………………………………………………………3分
方程两边同乘以
[image: image53.wmf]x
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，得
[image: image54.wmf]30
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解得：
[image: image55.wmf]15
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x

 
经检验，
[image: image56.wmf]15

=

x

是原方程的解．…………………………………………………………4分
∴当[image: image57.wmf]x

=15时，
[image: image58.wmf]x

2

=30．
答：甲工程队单独完成该工程需15天，则乙工程队单独完成该工程需30天. ………5分
（2）因为甲乙两工程队均能在规定的40天内单独完成，所以有如下三种方案：
方案一：由甲工程队单独完成．所需费用为：4.5×15=67.5（万元[image: image59.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




）；………………7分[来源:Zxxk.Com]
方案二：由[image: image60.png]


乙工程队单独完成．所需费用为：2.5×30=75（万元）；…………………8分
方案三：由[image: image61.png]


甲乙两队合作完成．所需费用为：（4.5+2.5）×10=70（万元）．………9分
∵75＞70＞67.5  ∴应该选择甲工程队承包该项工程. ………………………………10分
[image: image71.jpg]


25. (本题满分10分)

证明：(1)∵BD⊥直线m,CE⊥直线m

∴∠BDA＝∠CEA=90°
∵∠BAC＝90°       ∴∠BAD+∠CAE=90°

∵∠BAD+∠ABD=90°

∴∠CAE=∠ABD………………1分
又AB=AC     ∴△ADB≌△CEA………………2分
[image: image72.jpg]


∴AE=BD，AD=CE
∴DE=AE+AD= BD+CE ………………3分
(2)∵∠BDA =∠BAC=
[image: image62.wmf]a

，
∴∠DBA+∠BAD=∠BAD +∠CAE=180°—
[image: image63.wmf]a


∴∠DBA=∠CAE………………4分
∵∠BDA=∠AEC=
[image: image64.wmf]a

，AB=AC
∴△ADB≌△CEA………………5分
∴AE=BD，AD=CE      ∴DE=AE+AD[image: image65.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




=BD+CE………………6分
[image: image73.png]


（3）由（2）知，△ADB≌△CEA， 

BD=AE，∠DBA =∠CAE
∵△ABF和△ACF均为等边三角形
∴∠ABF=∠CAF=60°
∴∠DBA+∠ABF=∠CAE+∠CAF

∴∠DBF=∠FAE………………8分
∵BF=AF         [image: image66.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




 ∴△DBF≌△EAF………………9分
∴DF=EF，∠BFD=∠AFE
∴∠DFE=∠DFA+∠AFE=∠DFA+∠BFD=60°

∴△DEF为等边三角形.………………10分
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